电商助力"郫县豆瓣" 品牌年轻化

■邓虹

近年来,直播带货正在成为一种独立的 消费方式。作为一家历史悠久的中国非物质 文化遗产郫县豆瓣传统制作技艺的传承企 业,四川省郫县豆瓣股份有限公司(简称"豆 瓣公司")也顺着时代的东风迎来了一个发展 高点——成立成都市鹃和商贸有限责任公司 全资子公司(简称"鹃和商贸"),布局社区团 购、内容电商、直播短视频等新零售业态。

据悉,2022年鹃和商贸销售额达3000 万元,线上消费者超200万元。近日,记者走 进这家企业,看"郫县豆瓣"是如何走出一条

拓展渠道 转型线上销售新模式

提到郫都区的产业,很多人第一时间想 到的一定是"郫县豆瓣"这个享誉全球的金字 招牌。然而"'郫县豆瓣'的产值远不如其知名 度",豆瓣公司深谙这个道理。2019年,豆瓣 公司为了寻求新的销售渠道,尝试线上转型, 在菁蓉镇成立鹃和商贸, 主打品牌宣传和电 商销售,吴佳霖便是其中一员。"最初电商部 只有3个人,慢慢发展成现在的16人团队。 销售额也从一开始的几十万元,到几百万元、 几千万元。"吴佳霖说,在电商企业中这样的 体量不算大,但是好歹也算是赶上了时代发 展的潮流,抓住了一些线上客户。

在菁蓉镇天虎动力孵化器,记者看到鹃和 商贸直播基地一片繁忙景象:一名主播正在热 情地与粉丝们线上沟通介绍、展示商品、直播 带货,另外还有几名工作人员正在备稿练习, 为接下来的线上直播做准备……"我们公司电 商销售额已经连续多年位列行业第一,根据消 费市场的变化,2022年我们还开发了牛肉酱、 香辣酱等即食产品,打造从厨房到餐桌的一体 化解决方案。同时,还适时研发无添加豆瓣、低 盐豆瓣等符合消费趋势的产品,借助各电商平 台、内容渠道,推广宣传郫县豆瓣,力争把郫县 豆瓣的蛋糕做大!"吴佳霖介绍,2022年,鹃和 商贸成功纳入规模以上企业。

谈及为何选择落户菁蓉镇,吴佳霖表示, "菁蓉镇人才聚集,创业氛围浓郁,电商人才 众多。加上菁蓉镇税收优惠以及物业房租等 减免政策, 切实为我们企业发展提供了优质 创业条件。"落户期间,鹃和商贸也享受到了 菁蓉镇提供的产业合作、行业交流、人才招聘 等系列服务,同时,还与入驻的孵化器天虎动 力进行深度合作——其线上平台天虎云商给 予政策及资金上的支持。

直播带货 镜头后拼的是产业链

镜头前取得不错成绩,与镜头后的努力 密不可分。据悉,豆瓣公司早在2020年就开 始谋篇布局,实施技改工程,历时两年多,终 以全新的面貌重新开始——拥有郫县豆瓣行 业最大的智能阳光晒场,发酵条池700余口。 超大的阳光晒场,使得光照更为充足,为发酵 提供能量,加快微生物的代谢,促进豆瓣风味

值得一提的是,"鹃城牌"郫县豆瓣技改 项目共研究出30余项创新成果,技改后的郫 县豆瓣自动化包装线, 更是年产能达 23000 吨,生产过程在线监控、适时采集反馈生产、 质量、设备状况,全自动装备系统充分解决了 物料精准计量、异物和渗漏难点,保障了质量 稳定,为之后进军电商打下坚实的基础。

中国汽车产业与 国外品牌建立新平衡

"如今汽车产业的竞争正从单品的突破, 演变为融合诸多技术和复杂应用场景的系统 竞争。这个时代不再追求高歌猛进的效率,而 将进入更加友好,更专注于个体自适应性的韧 性时代。"在日前举办的第十届轩辕奖颁奖典 礼上,场景实验室创始人吴声带来行业洞察。

通过本次测评, 禾多科技创始人、CEO 倪凯提出了两个行业新趋势:"一是造车新势 力在本次智驾体验中碾压很多合资品牌和传 统品牌,在国际上,中国的汽车产品正迅速从 跟随状态变成引领状态,其中智驾领域贡献 很大;二是搭载华为智驾解决方案的车型,明 显要比其他同行车高出一截,包括理想 L9 和 蔚来 ES7、ET5 等,表现较为均衡、沉稳。"

在奥地利 EFS 汽车咨询公司创始人、总 裁雷霆生看来,"很多年前中国的汽车行业更 多是西方的车、西方的品牌、西方的技术,很 少能看见中国自己车的影子。而近些年来,这 个不平衡的点正在改变,逐渐达到了产品的 平衡,如今中国品牌汽车和国外品牌已不相 上下。"

此外,"中国在很多传统技术外的新兴科 技方面远超国外,在技术上也正走向平衡。 雷霆生表示,还有出口方面,"目前对于中国 车企而言,出口业务也正在快速发展,我在挪 威大街上也能看见很多中国品牌的汽车。'

当然,中国汽车产品也有很多需要提高 的部分,主要体现在盈利能力和性价比方面。 雷霆生表示:"目前中国品牌在性能方面表现 较好,但如何在保证性能的前提下降低成本, 获得最大利益,如何做好成本管理,是中国车 企需要继续钻研的。" (新华)

中国品牌靠实力出圈

卡塔尔世界杯顺利落下帷幕,海信、蒙 牛、vivo 等人们耳熟能详的中国品牌闪耀在世 界足球赛事的舞台,成为中国企业走向世界 的最好见证。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员 徐德顺在接受记者采访时表示, 中国品牌积 极亮相世界杯,体现了中国企业的经济实力 和战略眼光。亿万人瞩目的足球世界杯赛事 是增进各国相互了解和友谊的舞台,给亮相 于此的中国企业带来了巨大的广告效应。

展现中企风采

数据显示,本届卡塔尔世界杯中国企业 赞助总额超过了美国,一跃成为本届世界杯

继 2018 年俄罗斯世界杯之后,蒙牛再度 成为 2022 年卡塔尔世界杯官方赞助商。蒙牛 集团党委副书记、执行总裁李鹏程表示,当前 越来越多的中国企业希望通过世界杯这一全 球顶级体育赛事,向世界展现中国企业风采, 打造更具全球影响力的中国品牌。

2006年以来,海信坚定靠自主品牌"造船 出海"。伴随着海信产销研本土化的加速,体 育营销成为海信品牌建设的利器。"足球是世 界语言,是世界上参与度最广泛的运动。2016 年以来,海信连续赞助欧洲杯和世界杯等全 球顶级足球赛事,走出了一条海信特色的体 育营销之路,这背后承载的是海信坚定不移 建设全球自主品牌的信念。"海信集团董事长

作为本届世界杯唯一的手机品牌官方赞 助商,vivo长期以来和体育 IP 进行广泛而深 入的合作,而世界杯的赞助对于 vivo 来说,则 是结合企业出海、国际化背景所作出的战略 选择。vivo 相关负责人告诉记者,世界杯象征 着奋进、竞争、合作的精神,折射出体育竞技 里的人文力量。此外,体育超越时间与空间, 是人类得以连接的重要活动,vivo 通过赞助世 界杯、深度参与到各项足球赛事中,期待以科 技联接个体对足球的热爱, 让更多人能够享



受到足球运动的"人文之悦"。

竞争底气十足

除了官方赞助商,在本届世界杯上,来自各 行业的中国龙头企业也积极参与到赛事的全过 程中,向世界展现着中国力量。在场馆建设方 面,有中国铁建、中集集团、精工钢构、三一重工 等公司的参与承建; 在电力系统方面, 中国电 建、苏美达等公司全力保障世界杯期间供电需 求;在赛事保障及配套服务方面,行驶在卡塔尔 街头巷尾的宇通客车和金龙汽车的新能源大巴 成为助力卡塔尔绿色交通变革最好的代言。此 外,格力电器、洲明科技、雷曼光电等公司提供 的设备让世界杯赛场熠熠生辉。

以宇通客车为例,此次宇通客车将新能 源客车开进石油大国,成功推进了卡塔尔的 绿色能源转型,使其成为中东公共交通第一 个大规模电动化的国家, 为全球公共交通绿 色变革带来了可供参考的案例, 也成为中国 企业走出去的生动范例。

宇通客车卡塔尔国家公司副经理王雪康

告诉记者,该公司深入把握卡塔尔客户的使 用需求,为客户打造了一套"干线公交+支线 微循环+长续航客旅团"的纯电动综合解决方 案, 使车辆更加适应当地环境的同时为乘客 提供绿色舒适的出行体验。该方案不仅实现 了在当地的技术输出、服务输出、商业模式输 出,也有力推动了中国制造的海外品牌建设。

中央财经大学商学院副教授王生辉表 示,中国品牌之所以热衷于参与世界杯等赛 事营销,最根本的原因在于相当多中国企业 具有积极参与全球市场竞争的底气和追求。 通过世界杯这样具有强大影响力的赛事进行 品牌传播,一方面能够有效提升中国企业的 品牌知名度,另一方面也有利于塑造企业实 力强大的品牌形象, 拓展中国品牌在全球认 知中的广度和深度,助推中国企业开拓国际 市场的进程。

"中国企业在世界杯舞台展示品牌形象。 能够为企业发展带来更多的机会,践行'走出 去'的全球化发展战略。"前海开源基金首席 经济学家杨德龙表示,我国优质企业走出去 的意愿比较强烈,通过参与世界杯有助于提 高品牌在全球的影响力,推动这些企业出口 的增长,形成一批具有世界影响力的跨国公 司,这也有利于提高我国经济的整体实力。

闪耀世界舞台

罗马不是一天建成的,中国企业之所以 能够走向世界舞台,靠努力,更靠实力。

28年的时间, 让海信集团从计划经济时 代的青岛电视机厂转型为市场经济时代的现 代化跨国企业。目前,海信在全球已经开设了 23个研发中心和31个生产基地,并计划在全 球布局近百家高端品牌旗舰店, 真正在世界 叫响中国高端制造。海信国际营销公司中东 非洲区总经理欧扬告诉记者,2022卡塔尔世 界杯为海信中东非提供了一个难得的舞台, 有助于海信与国际足联、其他赞助商进行深 度合作,拉近与客户的距离。

从内蒙古一家地方性乳企成长为全球乳 业七强,蒙牛集团经过多年海外发展,已成为 中国在海外开展全产业链布局和国际化程度 最高的乳企之一。李鹏程表示,通过世界杯这 个国际舞台,我们不但要为全球10多亿消费 者持续提供营养支持, 更希望通过与世界杯 的合作,让更多人喜欢上足球运动、亲身参与 足球运动,并从中获得快乐和健康。

对于中国企业借助世界杯的东风做好营 销,王生辉建议,第一要多措并举,除了在世 界杯舞台上进行品牌展示,还要积极运用各 种媒介制造话题,进行整合营销传播,提高品 牌传播的热度和持续性, 打造综合的品牌传 播力;第二要顺势而为,加快海外市场销售渠 道的构建和完善, 把品牌的知名度和美誉度 转换为现实的产品销售,提高产品在国际市 场的渗透力;第三要夯实基础,做好营销,最 根本还是要通过不断的技术创新、加强管理, 努力提供质量可靠、性能先进的产品,更好地 满足海外市场顾客的差异化需求。

"期望更多的中国企业'走出去',融入全 球的产业链供应链, 更好地利用国内国际两 个市场两种资源,以高质量的产品和高效率 的服务赢得全球市场份额。"徐德顺说。

品牌"集市+"激活海口夜经济 生活集市未来怎么发展?

大大小小的霓虹灯牌, 味道香醇的咖啡 饮品,烟熏火燎的美食摊位,富有创意的潮玩

2022年12月30至31日,位于海口万象 城的热作青年无叹生活节成功举办,一顶顶 彩色帐篷有序排开, 琳琅满目的美食美物吸 引了不少市民前来打卡。大家纷纷停下脚步, 在这里感受久违的人间烟火。

掘金新"夜"态 潮流集市唤醒城市夜经济

"没想到我带来的甜品这么受欢迎,现场 销售一空,还有许多隐形订单,希望这种活动 可以经常举办,这为我们青年创业者提供了 非常好的平台。"12月30日晚,集市上一家泰 式甜品露楚店老板向记者展示她的"战绩"。

"三只小猪""秋和月非遗饰品""壹贰的摊" ……新颖的商铺标题, 搭配独特的母山咖啡橙 色背景,让顾客眼前一亮。商家们将自己的摊位 上布满了鲜花、美食、饮料氛围灯等装饰品,五 颜六色的灯光点燃了海口的"夜经济"。

"在这里不光是摆摊,更重要的是享受美 好。"秋和月非遗饰品摊主小爱说,"海口的市 集从 2022 年下半年开始增多,但质量也存在 参差不齐的现象。本次市集的主题非常吸引 我,作为一名00后,拒绝叹气、拒绝摆烂也是 我的生活态度。"

记者了解到,本次生活节的"攒局者"海 垦热作产业集团自"揭榜"以来,就成立了母 山咖啡研发小组,并不断升级符合消费市场 的产品,为产品做有辨识度的年轻态表达。对 品牌来说,对 Z 世代人群的洞察已然成为"兵 家必争之地"。面对这种新兴的消费群体,如



何实现他(她)们对个性化、多样化、品质化的 追求成为设计的一环。

海垦热作产业集团党委书记、董事长李 豫介绍称,本次活动主题中的"热作"既代表 了海南热带特色高效农作物,也有热爱劳作 积极向上的意思。"无叹"既有鼓励年轻人减 少叹气,积极对待生活的含义,同时也传递了 海垦热作旗下"无碳"绿色产品的健康理念。

"之前我只听说过海南的兴隆咖啡和福 山咖啡, 现在还知道了海南农垦的母山咖 啡。"在无叹生活节现场领到母山咖啡兑换券 的市民张小姐告诉记者。"过来体验之后觉得 蛮惊喜的, 我还买了两包咖啡豆回去分享给 我的家人和朋友。"

助力新消费升级 "集市+"模式大有可为

"参加集市是可以赚到钱的,人流量可观 的话,一天可以实现 1000-2000 元的净利 润。"热作青年无叹生活节现场,一位售卖辣 炒年糕、辛拉面的商户引起了记者的注意,这 是一家由几把椅子、一个电磁炉、一个锅具组 成的"小店",老板无需吆喝,就吸引了路过的 市民购买。该小店老板向记者介绍,他们是一 个三人的创业团队, 在这里出摊的目的是为 了给自己的品牌进行宣传引流。

"主办方的服务非常周到,用水用电都很 便利,现场也有很多垃圾桶,保证活动现场的 整洁有序。"三只小猪品牌主理人告诉记者。

记者了解到,为了能够让生活节得到更 多人的认可,活动方工作人员还不断地对集 市经营做出规范,大家相约制定了不留垃圾、 不喧闹等多条规定,晚上集市营业结束后,都 会有专人进行检查并由保洁阿姨进行去清理

承办方相关负责人表示, 作为新颖的消 费方式,"集市+"模式在促消费、扩内需方面 为城市增添活力的同时,城市的个性化、时尚 化也在这里相接。如今,越来越多的商业街区

开始打造"市集 IP",但是本土文化与创意市 集如何完美衔接,是我们未来探索的方向。

围绕 Z 世代新消费场景 探索品牌集市的海南样本

体验集市就像拆生活盲盒,不同的集市 可以带来不同的新鲜感和体验感。

本次热作青年无叹生活节为了给消费者 带来不一样的体验, 在遴选商家方面也是做 足功夫。32家摊位中,除了母山咖啡常规展位 外,还有潮流手办、原创配饰、非遗手作、特色 饮食等,凸显"浓浓烟火气,满满生活味"。

"来到热作青年无叹生活节,不仅可以体 验到纯正的咖啡文化,还可以在这种场景下 寻找一些有趣的东西。参与市集的消费者所 追求的商品有明显的个性化,不是千篇一律 的商品,而是具备新奇性、设计感、潮流感。 有文化味、有趣味,是很多参加本次生活节的 消费者给出的高频评价。

为了确保活动成效,此次生活节还邀请 了海南本地网红主播进行现场打卡, 并配合 微信公众号、小红书、抖音等平台,推出活动 现场图片直播、短视频播放等宣传推介,吸引 广大消费者,助燃消费购物热情。

未来生活集市会有什么样的发展?

业内人士认为,Z世代在消费方面更具个 性化,"集市+"模式很好地迎合了年轻人消费 心理,集市组织者或相关市场主体可以打造 具有品牌 IP 的生活集市,优选入驻商户、提升 消费者用户体验、充分引流,让集市的参与方 能够共赢,同时增加城市的文化气质。以本次 "热做青年无叹生活节"为例,用咖啡文化为 载体,通过潮玩集市搭建起海南本土特色产 品与消费者之间的桥梁,为广大市民游客营 造了一个很好消费空间。

"品牌化"激活现代农业新动能

贵州省贵阳市农产品品牌矩阵建设的辐射效应

如何带动百姓致富?

▶ ▶ [上接 P1]

-以区域公共品牌为依托,以"吃住游娱购 学"需求为导向,拓宽产业发展思路,丰富衍 生产品,促进消费与文化、旅游融合,升华优 质农产品品牌价值内涵

产业发展兴旺,农民干劲十足,腰包逐渐 鼓了起来。

2017年,贵州游鱼河农业科技发展有限 公司看中了久安乡位于阿哈湖上游得天独厚 的自然条件和生态优势,通过租用村集体建 设大棚、流转农户土地等方式,在久安乡打通 村发展草莓种植,成功推出草莓品种"红颜",

得到了消费者的认可。

"这些年来,我们坚持高品质高标准发展 打通村的草莓产业,并成功拿到了有机认证 转换证书,还通过与合力超市、盒马鲜生等企 业合作,市场口碑越来越好,每亩草莓产量 3000 斤左右, 批发价能达到每斤 20 元, 每亩 能带动就业 100 人次。"久安乡农业服务中心 主任廖承诚说。

花溪区还通过搭建"村呱呱"销售平台, 将农家乐、民俗、休闲娱乐和新鲜草莓采摘、 草莓深加工产品等结合起来,建立"花小莓" 冻干加工中心,研发"花小莓"衍生产品,草莓 雪花酥、草莓红茶、草莓牛皮糖、草莓糕等文

创食品,深受消费者喜爱。如今,花溪草莓种 植面积达3000余亩,产值约达2.5亿元,直接 带动本地农户务工13万人,带动农户工资收 入达 1980 万元。

"品牌的溢价率不高,仅仅是后备箱经济, 在一二三产融合发展上还处于初级阶段。草莓 产业的发展,还有很多的路要走,不仅要解决 产业单一、资金需求和草莓产业保险空白的问 题,更要在夏季草莓的开发利用上做文章。"花 溪区农业农村局有关负责人说。

采访中,记者从各地制定的农业品牌化发 展方案中不难看出,完善品牌农业政策支持体 系、健全品牌发展法治保障,鼓励龙头企业利 用品牌资源进行扩张和延伸,强化科技对品牌 价值提升作用等问题越来越被从业者重视。

贵阳在创建农产品品牌的基础上,鼓励 和引导品牌农产品主产区根据自身产业特 色、自然生态、民俗文化等资源禀赋,发展特 色餐饮、民宿、购物、娱乐等配套服务设施,推 进休闲农业和乡村旅游与文化、康养等多产 业融合发展。

随着品牌建设的持续深入推进, 提升新营 销渠道、构建新消费模式、推进新产品研发、健 全供应链体系,推动农业产业标准化、规模化、 智慧化,必将成为贵阳农业品牌化发展的引擎, 势必推动农业现代化建设跑出加速度。

四川省东和印务有限责任公司印刷

地址:四川省成都市金牛区金琴路10号附2号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280